落实科学发展观，培养科技兴农人才

——长沙市“百村百名大学生”培训总结

湖南农业大学自考办  李凡荣

坚持以人为本，全面、协调、可持续的新的科学发展观，是我们党根据马克思主义基本原理，总结世界各国发展的实践经验和教训，吸收人类文明进步的新成果；是新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发而提出的重大战略思想。作为社会主义教育事业的重要组成部分，高等教育自学考试也必须以科学发展观为指导，为建设社会主义新农村培养大批实用人才。农业高等院校肩负着为社会主义现代化建设培养合格人才的重任，在新的形势下，必须与时俱进，创新性地开展高等教育自学考试，推进自学考试向农村延伸，这关系到我国科教兴国、科技兴农战略目标的实现，也是我国高等农业院校必须长期坚持的重要指导思想。

受中共长沙市委组织部、长沙市科学技术局和长沙市农办的委托，湖南农业大学举办“百村百名大学生”培训项目。该项目拟在长沙市百个示范村和重点建设村，选拔100名左右高中毕业生（同等学历）到湖南农业大学参加高等教育自学考试（园艺、兽医、食品工艺）教育培训，并由学校增开培训课程，提高综合素养，以培养成为农村科技骨干、致富带头人和基层干部后备人才。经自主报名，地方推荐选送92学员（园艺32、兽医26、食品工艺34）来校学习。2007年5月10日举行隆重的开学典礼。

一、制订科学合理的培训计划

根据学校校长办公会议“高度重视，全校协调，认真办好”这一项目的要求，项目由成人教育学院统一组织承办，统一协调园艺园林学院、动物医学院、食品科技学院共同实施培训。成教学院负责统一组织管理，制定实施方案，安排总体教学计划和协调培训教育教学运行。三个专业考试计划外增开的通用课程，实行统一授课。三专业增开了“农业推广学、农业经济管理、市场营销学、宏观农业概论、计算机在农业中的应用”。各专业学院负责各自专业班的学生管理、教学工作，并针对专业特点，增开二至三门专业课和专业综合实践课、专题讲座等，丰富学员的专业知识，提高学员的实践操作动手能力。
二、狠抓助学环节

通过自考的助学辅导学习，学员们获益非浅。针对选送的学员年龄相差大(最大37岁，最小18岁)，文化程度参差不齐，各学院配备专职班主任，狠抓学风建设，督促检查上课到课率，并安排了专门教室供学员自习，提供良好的学习环境。选派有丰富教学经验和实践技能的教师授课，并启发学员掌握自学方法，提高自学能力，教育学员按照自己的学习目标和专业要求，选择、吸收有用知识，靠自己去理解和消化所学的知识：在学习中要把握住几个主要环节：预习、听课、复习、总结、记笔记、做作业等，为获得较好成绩打下良好的基础。
三、初见成效

通过以上措施及所有的学员努力，取得了良好的学习效果。如食科班学员共参加5门课程考试，考试通过率为99．4％，其中邓小平理论平均成绩为83分；法律基础为79分；食品微生物为75分；大学语文为74分；食品化学为78分。园艺班学员共参加了6门课程考试，只有植物学11人没及格，其它5门全部通过。邓小平理论平均分为83分；法律基础为79分，农业生态基础为68分；蔬菜栽培学为76分；土壤肥料学71分。兽医专业26人参考，6门课程只有2人次不及格，通过率98.7%，同时有20位学员报名参加了农业部的“高级动物防疫员”和“高级动物检疫检验员”的培训与考试，全部通过并获得了相关资格证书。
四、加强社会实践

“实践出真知”，在实践中学，在实践中干，参与社会实践是获得知识和提高能力的重要途径。我校利用学习空余时间，组织学员参加社会实践活动，如园艺园林学院组织学员参观了浏阳生物医药园，并参观学习浏阳市洞阳镇龙洞村，学习龙洞村建设社会主义新农村新思路、新思想，当地村民贯彻落实科学发展观，走科技致富之路，物质文明和精神文明双丰收。兽医专业通过社会实践学习，把从课堂上所学的专业知识带到各自所在的农村，服务于周围的人民群众，真正做到了学以致用，用知识反哺家乡，直接服务当地“三农”，担当起了全村科技致富的重任。
通过社会实践活动，学员们受益非浅，学到了知识，增长了才干，提高了动手能力。现都成为当地技术骨干，科技致富的带头人，其中有84人通过自己不懈努力，拿到了自考专科文凭。第二期百村百名村官培养也在今年四月如期开班。共招收了120名学员参加学习，学员的学习热情高涨，学习目的明确，为建设社会主义新农村而学。
